

高铁系列报道之三

信阳红 新茶城

高铁给力茶乡产业升级

本报记者 张继疆

随着从郑州开往广州南的G535次高铁平稳地停在了武汉火车站的站台上,走上电梯,每一位到武汉的信阳人都能亲切地感受到家乡的味道——映入眼帘的是火车站前“文新信阳毛尖”的广告牌。“看到家乡的茶产业能在异地他乡打响品牌,心里别提多骄傲和自豪了!”来武汉出差的张先生对记者如是说。

作为全国十大名茶之一的信阳毛尖,以外形细圆紧直,色泽翠绿,白毫显露,内质汤色嫩绿明亮,滋味鲜爽回甘,香气馥郁持久而享誉海内外,具有生津解渴、清心明目、提神醒脑、去腻消食等多种功能。信阳的茶除了是老百姓生活中不可或缺的一种健康饮品,是信阳人的骄傲,更是信阳经济的重要支撑之一。2009年,河南省委书记卢展工在信阳视察时,一语点醒信阳

的茶叶市场,充分利用丰富的茶叶资源,开发茶叶新品种。从此“信阳红”这个响亮的名字便成为信阳茶叶市场的新亮点。2010年4月研制成功,2011年就以6000多吨的产量、约16亿的产值在信阳茶叶总产值中占据近1/3的比例。“信阳红”不仅丰富了信阳的茶市场,取得了骄人的经济效益,还拉长了信阳茶产业的产业链,带动了绿茶的销售。在高铁沿线,乃至全国各地,每个信阳毛尖专卖店内,“信阳红”与“信阳毛尖”“红绿两相宜”,既成为信阳人的骄傲,也成为信阳的“城市名片”。

截至2011年年底,信阳茶园面积达到210万亩,从事茶产业的农民达到110万人,干茶总产量达到46万吨,产值56亿元。对于800多万信阳人来说,几乎每个人的亲朋好友中,就有人在从事与茶相关的产业。高铁开通给信阳茶产业所带来的收益,普通人算的账更

清楚。“以前就是春上新茶刚下来的时候最忙,后来有了‘信阳红’,一年到头都忙。如今高铁一开通,信阳还是个大站,越来越多的外地客人慕名到信阳来买茶叶,更是忙得不可开交。”家住三里店的邱先生乐呵呵地说,他原是一名出色的木工师傅,因为一次工伤后内退,如今凭借自己出色的手艺,在为茶产品设计包装,“忙点好,忙了咱老百姓才有盼头啊!”

同样“幸福的烦恼”也找上了负责信阳国际茶城宣传接待任务的陈文星。“从今年茶叶节,茶城一期项目招商会举行后,前来国际茶城考察、洽谈的团队就络绎不绝。高铁开通后,国际茶城的地理优势更加明显,不仅有郑州、武汉的客商,还有贵州、湖南、福建的考察团。”地处羊山新区的信阳国际茶城,总体定位为全球健康食品现代物流共享平台,项目分为茶品和健康食品两大功能区,茶品区总体定

位为百万平方米世界茶品营销集成平台,经营种类涵盖世界各地的茶叶、茶包装、茶工艺品、茶具、茶农业用品、茶机械、茶食品等衍生产品,集中外名茶于一身,是国际性的以茶叶及茶关联产品交易平台为基础的、相对开放的、关联茶产业上下游行业的茶产业集群。“虽然工作更忙了,但心里还是美滋滋的。”陈文星说。

河南省委书记卢展工曾提出“小茶叶大产业、小茶叶大民生、小茶叶大文章、小茶叶大形象”,作为历史悠久的“茶乡”,茶产业正肩负着加快信阳经济发展的使命,支撑着经济建设的重要一角。从零到310公里/小时,只需要7秒钟,这就是“陆上波音737”——高铁速度,作为省内唯一一个开行始发列车的地级市,从采茶、炒茶、制茶,到包装、物流、生态旅游,信阳茶产业也将驶上“陆地航空”的发展快车道。

为两评查工作建言献策

市中级人民法院邀请社会各界人士

评议“两评查”工作开展情况

信阳消息(王永宏 祝杰 张伟)10月26日,信阳市中级人民法院公开开庭审理了一起涉黑减刑案件,并邀请了20余名人大代表、政协委员、廉政监督员、人民陪审员和出庭公诉人旁听了庭审过程。案件审理结束后,市中级人民法院随即召开评议会,请邀请的社会各界人士对该院“两评查”工作的开展情况建言献策。

评议会上,大家首先评议了庭审,随之对评查工作进行了评议。第一次参加这样的评议会,大家都感到很新鲜。信阳市人大代表、市企业家协会秘书长侯良胜说,参加法院的庭审,感到了法庭的威严和公正。评查庭审使我们看到了法院对自身工作严格要求的决心。市政协委员、市中级人民法院廉政监督员、信阳同信律师事务所主任徐留芳说,评查人员既看到了庭审规范、严谨的优点,也指出了诉讼案件庭审程序和减刑案件庭审程序的区别,评查是认真的,高质量的。

据了解,“两评查”活动是最高人民法院部署的一项法院系统重要的岗位练兵活动,目前该活动已在全国开展了半年多。在评查过程中,一批业务熟练的庭审审查员和裁判文书审查员,从法律业务、法官素质、审判效果等诸多方面评判审判工作,发现了一些瑕疵,指出了不足,对于改进法院工作、提升法官形象,发挥了巨大作用。这些评查员的工作开展得怎么样,下一步应该如何改进,成为“两评查”进入关键阶段面临的一个瓶颈。对此,市中级人民法院邀请人大代表、政协委员和廉政监督员、人民陪审员评议评查员,无疑是一个很好的尝试。

据市中级人民法院审判管理工作主管领导黄斌介绍,自今年4月份以来,信阳两级法院共评查庭审500余件,评查文书3000余件,评查之后,评查员还分类进行了讲评。市中级人民法院院长张社军和10个基层法院的院长都亲自担任评查员评查庭审和文书,开展工作的力度很大,效果也得到初步彰显。市中级人民法院的审判质效也由今年第二季度的全省第十二位跃升至目前的第三位。但是,评查工作本身开展得究竟如何,不能由自家人来说,社会各界是旁观者,才是最资格评论。于是就有了这次针对评查的“评查”。

根据亲自到庭旁听和市中级人民法院领导介绍的情况,代表、委员们一致认为,“两评查”工作的开展是必要和富有成效的,对如何深入开展下一步工作,他们也提出了很好的意见和建议。

全市“环境大接访”明日举行
您有环境问题可现场投诉

信阳消息(周刚)明日上午9时至11时,由市环保局联合市纠风办、市信访局举办的全市环境大接访宣传活动,将在全市中心城区和8县(区)同时拉开帷幕。届时,市环保局及各县(区)环保局工作人员将走上街头,现场接受群众投诉,现场查处环境违法行为。

明日的活动中,市环保局将在西亚和美广场前设立活动会场。市环保局提醒广大市民,有环境问题需要投诉或咨询,可到活动现场去。如反映、投诉环境污染问题,还可提前做好相关准备,将您要反映的问题写成文字材料,并尽量收集有关的图片、录像等资料证据。此外,环保部门接受投诉实行实名制,因此投诉时一定要留下真实姓名和联系方式,便于环保执法人员查处后及时向您反馈情况。同时,市民也可随时拨打环保热线12369进行咨询投诉。



信阳供电公司变电运维工区工会始终把关心、关爱一线员工作为维护企业稳定的一项重要工作来抓,经常深入基层了解和帮助职工解决实际困难,做到“知职工家情、解职工困难、暖职工的心”,充分发挥了基层工会组织在维护职工稳定、创建和谐企业等方面的积极作用。图为该变电运维工区工会主要负责人近日来到信阳市中心医院看望生病住院的职工,鼓励其积极治疗,和病魔作斗争,争取早日恢复健康。吕玲玲 摄

信阳电网:筋强骨壮勇跨越

10月24日,110千伏潢川亚港变电站投入运行,为信阳东部电网迎峰度冬又增加了一道保险,同时进一步加强了信阳电网网架。

近年来,信阳供电公司在市委、市政府和省电力公司的正确领导下,始终坚持“四个服务”宗旨,全力服务于党和国家工作大局、服务于电力客户、服务于发电企业、服务于经济社会发展,认真履行政治责任、经济责任和社会责任,建设坚强的电网,当好“先行官”,发挥好电力保障支撑作用。

2002年,信阳电网共有220千伏变电站3座,主变容量66万千瓦安,220千伏输电线路8条,输电线路总长418.47千米,110千伏变电站22座,变压器38台,容量136.05万千瓦安,35千伏变电站108座,202台变压器,总容量61.665万千瓦安。

2002年,信阳电网最高负荷为64万千瓦,全社会用电量只有24.58亿千瓦时,同比增长4.7%,农村居民用电2.44亿千瓦时。

电网建设和经济社会发展关系最密切的一项基础性工作。建好网,是当好“先行官”的基础条

件。随着我市中心城区、产业集聚区、新农村建设步伐加快,电力需求快速增长,给电网支撑能力提出更高要求。

2002年以后,信阳电网进入了高速发展时期,投入资金一年比一年多,仅“十一五”期间,信阳供电公司已累计投资28.9亿元。2008年7月17日,对信阳电网来说是一个具有里程碑意义的一天。就在这一天,信阳电网内第一个500千伏变电站——沙河变电站投运了。该站主变容量是75万千瓦安,相当于再增一个华豫电厂,使信阳电网供需链条大为松动,而且加强了同华中电网和河南电网的联结。同时,信阳电网从此由220千伏升级到500千伏,实现了第三次跨越。信阳电网形成了以500千伏变电站为中心,220千伏网架辐射全市的供电格局,实现信阳电网全面升级,极大地提高了供电可靠性和电网安全运行水平。

然而,信阳电网的建设步伐并没有因此减速。“十二五”期间,按照《信阳供电区“十二五”电网发展规划》,信阳供电公司将投资60亿元,具体实现“1230”工程(即新建1个500千伏变电站;形成2个电源支撑;西部、中部、东部形成3个220千伏环网;消除没有220千伏变电站的县区),实现供电能力翻一番。

10月9日,一个振奋人心的消息传到信阳:500千伏信阳东输变电工程项目已通过国家发改委的审批,计划于2013年开工建设并投运。该工程计划投资6.7亿元,最终安装4组100万千瓦安的变压器,一期2组200万千瓦安。一期工程建成投运后,信阳电网供电能力将增加一倍,实现翻番,将成为信阳经济快速发展的助推剂和加速器。届时,信阳电网将拥有两座500千伏变电站,网架更加坚强,实现第4次跨越。

截至目前,信阳电网现有500千伏变电站1座(沙河变),变电容量150万千瓦安;220千伏变电站11座,变电容量279万千瓦安;220千伏线路29条,1040千米;110千伏变电站48座,变电容量298.9万千瓦安;110千伏线路85条,1325千米。一个结构合理,经济适用的信阳电网已经形成。

2011年,信阳电网供电量达到73.72亿千瓦时,是2002年的3倍。2012年,信阳电网最高负荷达到170.7万千瓦,是2002年的2.7倍,从容度过大负荷的考验。

主网日趋完善坚强,农村电网的建设步伐也一步紧似一步。投资之密集,规模之巨大史无前例。信阳农村电网35千伏及以下共投入资金16亿多元,改造项目几乎涵盖了农村电网的角角落落。

1998—2002年,第一期农村电网改造;2002—2005年,第二期农村电网改造;2005—2006年,

第三期农村电网改造;2007年,户户通电工程;2008年,电网完善工程、农村电气化建设和机井通电工程;2009—2010年,扩大内需工程。2011年完成了1.41亿元农村电网升级改造工程,2012年将完成2.21亿元的网改任务。尤其是2007年的户户通电工程,在信阳农村电网建设中具有划时代意义:随着最后一批偏远山区的1714个自然村7079户的2.69万人告别了柴油灯,全市实现了户户通电。目前,全市已累计创建1个电气化县,35个电气化乡镇,720个电气化村,为农村经济的发展和新农村建设注入了新的活力。

随着河南省农村改革发展综合试验区的深入推进,农村用电负荷剧增,一些地方出现低电压问题。8个县供电企业也积极筹措资金,加大农网投入,去年以来已投入自有资金1.1亿元,解决了16.5万户的低电压问题。信阳供电公司争取利用3年网改,基本解决全市农村“卡脖子”、“过负荷”、“低电压”问题,实现农村“用上电”到“用好电”的转变。

(张欣)